

# 其他

A02

139.广东省广州市海珠区教育发展中心

## 纵横信息数字化学习研究教学实验总课题组

### 子课题《纵横信息数字化学习在学科教学中的实验研究》

#### 2011-2012年度实验总结报告

子课题实验单位：广州市海珠区教育发展中心

执笔人：王梓濂

电子邮箱：89498278@QQ.COM

手机：15302380856

#### 全文摘要：

课题《纵横信息数字化学习在学科教学中的实验研究》研究小组分布在四所学校、分别研究三个领域的问题。其中，智障儿童运用纵横码输入汉字的特殊教育班的实验历经两年的时间有一些成效。小学低年级纵横码输入“数学园”班刚刚起步，中学纵横码输入汉字兴趣班还处在筹备阶段。实验班的教师所教学的内容有计算机、特殊教育、数学、语文等多学科。本课题组本着总课题组的撰写实验报告要求做到：不虚报、不拔高、不夸大、不抄袭。

#### 关键词： 纵横输入法 学科教学

#### 引言：

在纵横信息数字化学习研究教学实验总课题组的领导、尤其是在林小萍老师与广东省电教馆周励群和欧阳老师的领导下，在乐于创造与团结奉献的课题组成员的潜心研究下，我区的子课题《纵横信息数字化学习在学科教学中的实验研究》步入新一轮的研究阶段。参与实验的教师焕发出创造力与实验热情，利用课堂对于智障学生进行纵横输入法的教学、运用纵横输入法软件培训家长，由家长培训自己家的孩子，建立课题网站，运用远程进行学习和交流，使我们的课题研究逐步深入，学生的学习有了新的进展。我们课题组有信心在“十二五”期间继续研究纵横信息数字化学习在学科教学中运用，把这一美好事业进行到底。在此诚恳的请领导加以指导与指正。

## **正文：**

### **一、课题组背景及研究内容**

我们《纵横信息数字化学习在学科教学中的实验研究》课题组成员分别负责两个智障儿童运用纵横码输入汉字的特殊教育班，一个小学低年级纵横码输入“数学园”班、中学纵横码输入汉字兴趣班。分别来自 4 所学校。其中，两个智障儿童运用纵横码输入汉字的特殊教育班实验历经两年的时间，小学低年级纵横码输入“数学园”班已经开始运作、中学纵横码输入汉字兴趣班刚开始筹备组建。

经过“十一五”纵横信息数字化学习研究教学实验，我们认为这项融合信息技术、教育学、语文优化教学法、认知心理学、特殊教育学的创新学习研究，有独特的生机与强大生命力与崭新前景。为此，进入“十二五”课题研究我们增加了小学低年级纵横码输入“数学园”，进行纵横码输入汉字技能下的教育技术与数学课程整合。同时，在中学开设纵横码输入汉字兴趣班。每一个实验班级的建立经过较长时间的酝酿。原因是着重考虑对学生的有利因素。充分考虑家长的心理，从而做到学校组织，学生喜欢，家长支持，教师负责。目前为止，学会纵横输入法毕业的智障生有三个。在校学习纵横输入法的学生两个班级有21个学生。分别在广州市海珠区聚德西路小学和梅园西路小学。

### **二、深入研究纵横汉字输入法，提高课题组成员的认知水平**

我们的目标是课题组成员提高纵横汉字输入法的认知水平，让学生较短的时间内学会在计算机上运用纵横码输入汉字。香港周忠继先生发明的纵横汉字输入法是一套以 0-9 十个数字分别代表汉字四个角的笔形，每字按四角笔形取码，依照号码认字，读者不必知道字的读音和部首只要认识几种笔形，就可以输入汉字的输入法。这种汉字输入法不用读音，很适合于不会用拼音或汉语拼音不标准的学生。见形打码，不认识的非常规用字，偏、难、生僻字，都可以通过笔形正确输入。具有输入简单，易学、易懂、易记、易于操作、输入快捷，繁简通用，老幼皆宜，外国人易学，单手小键盘操作等优点。为不会用拼音或汉语拼音不标准的学生学习汉字及中文提供了便利，能够让这些学生快速学习汉语。纵横汉字输入法是学习汉字文化的有效工具。

“方块字”是汉民族文化符号的载体。我们认为尽快的学习形、码、音、意兼备的“方块字”的方法就是学会纵横汉字输入法。纵横汉字输入法以汉语为基础、“以形取码”为基本原则，通过字型对汉字数字化，符合汉字的组字结构、识字规律，展现了“方块字”独特、

神奇的外部形态，又保留和传承了“方块字”中蕴涵的中华民族文化精髓。纵横码输入汉字是学生学习汉语的有效工具。课题组教师通过学习提高认识，为教学打下坚实的基础。



图一、在梅园西路小学学习纵横输入法理论并进行研讨



图二、在聚德西路小学进行纵横输入法全市公开课以后教师们研讨

### 三、运用纵横汉字输入法学汉语不同于传统的学汉语的方法。

目前，小学生有一个普遍的问题，会说的不一定会写，让他们认字没那么快。虽然他们语文课上学习汉字的写法，但很难一下子记住那么多而又复杂的汉字。我们的方法是对他们进行纵横汉字输入法教学，并教会学生运用电子词典。其效果是学生把不认识的字，打入电

脑里用电子字典来学习。这是一种不同于传统的教汉语的方法。传统的教汉语的方法是先教拼音，然后学习汉字与对话，再学会输入汉字，才能运用中文系统上网学习。然而，有些学生最怕学的是拼音。对于学拼音也不是很感兴趣，总想赶快学会写文章，表达自己的情感。从实际来看，等他们学会拼音再用电脑输入汉字，得需要很长的时间才能使用汉字来运用电脑。然而，学会了纵横汉字输入法的学生却会说汉语的同时见汉字就能在电脑里输入汉字。就是不认的字他们也能输入。然后，运用电子词典来查阅，学会字和词，快捷、便利，大大加快了学习汉语的速度，也提高了学生的自学能力。当学生运用中文网站的时候，使用汉字运用网上搜索引擎的时候汉语水平快速提高，不长的时间内用网络上的微博、QQ 等软件进入学生群里交流。尤其是那些汉语拼音不标准的来自于外国、外省的学生来说，用此输入法大大提高了计算机汉字输入速度，达到与其它学生共同学习的目的。

## 二年级作业：一起来复习“纵横输入法”吧！

2012-4-20 09:21 阅读(162)

心 爱 分享(3) 分享(2) 评论(41) 复制地址 报错 更多

上一篇 | 下一篇：二年级作业：生活...

小朋友，还记得一年级的时候，我教过大家学习的超级简便打字法吗？  
那就是“纵横输入法”啦！

只需要用一只右手，使用小键盘星0~9这几个数字，  
就可以轻轻松松打出文字来！

我已经把纵横输入法的安装软件和练习用的游戏软件，发送到你们每个人的邮箱里。  
请大家打开自己的邮箱查收吧！

如果有同学没收到邮件，或者是下载不了，那么你可以带一个U盘回来，我帮你把软件储存到U盘里带回去。

我们一起来回顾一下吧！

食	中	无	小
Num Lock	/	*	-
7	8	9	
4	5	6	+
1	2	3	.



图三图四：海联路小学二年级网上论坛

#### 四、纵横输入法对于特殊教育学生也有特殊的意义

纵横输入法对于特殊教育学生也有特殊的意义。2011年聚德西路小学在全广州市内面对特殊教育教研活动进行一次《纵横输入法---笔型练习》公开课，课后进行了研讨，大家反映较强烈。有赞扬的声音，也有疑惑的声音，也有反对的声音。比如，反对活动的声音中表示“智障儿童如何在其他电脑里找到纵横输入法？”我们回答说：“网上有很多免费的纵横输入法软件下载，安装即可。”疑惑的声音中有纵横输入法达不到简单易行。我们说：若同等熟练程度下，相比目前的任何输入法都高效快速。尽管我们在正方立场上为纵横输入法叫好，但我们课题组也进行了多次的讨论与反思活动。调整思路克服急于求成的心理，慢慢进行对于智障儿童的教学。又经过了一年，今年（2012年6月）梅园西路小学又在全区内进行了《运用纵横输入码输入语句》公开课，会后也进行研讨。这次的研讨中赞扬声音高于反对声音。我们也感觉到我们的成熟。无论是反对的声音有多强，我们认准的路没有动摇。实验始终持续进行。

我们课题组在聚德西路小学智障学生班级进行纵横输入法教学活动开始时期，这个班级是不开设计算机课程的。因为，教学课程安排中特殊班的教学课程是没有计算机教育的。所

以，纵横输入法这个教学内容是学校根据课题组的实验要求，增加了计算机课程，教学内容是根据纵横输入法教学软件和特殊教育学生的特点自行编写的。

聚德西路小学智障学生班级学情分析如下：

本班共有学生 7 人，男 4 人，女 3 人，2 人是轻度智障，2 人是重度智障，3 人是中度智障（其中 4 人是自闭症）。分别 1 人就读二年级，3 人就读于三年级，1 人就读于六年级、1 人就读于九年级。我们根据他们学习纵横输入法的学习能力共分为三组学生学习，A：有 3 位同学，B 组 2 人，C 组 2 人。他们从 2010 年 9 月份开始学习《纵横输入法》首先我们是先从简单的指法训练入手，然后教他们笔画的代码，经过一段教学之后又根据学生的能力进行分组教学，A 组同学能根据老师提示打出响应的笔画代码，B 组同学能够看到笔画后马上输入正确的数字代码，C 组同学能够用输入法输入一句话。教学要求定的具体可行。比如：1. A 组会熟练背诵纵横输入法的口诀。2. B 组通过练习会输入正确的笔画代码。3. C 组用学过的字认识与春天有关的事物，理解由生字组成的词语，并进行句子练习等等。教学重难点放在会运用笔画代码输入一句话，拓展学生的知识面。

在教学过程中我们注意激发学生学习兴趣。因为兴趣是最好的老师”。兴趣是成功的起点和动力，有了兴趣，学生才能从想学纵横码，到学会、学好纵横码。而口诀对于学好纵横输入法是最基本的。因为这个班学生的特点是遗忘率比较高。因此，每节课上课前都要他们背口诀，以恢复他们对笔画代码的记忆，为后期的学习输入打下基础。但如果每节课都只是背口诀然后授课，他们就会应付式的背诵，不记忆。因此，每节都要用不同形式的方法复习已学的纵横输入法的口诀，加强学生的记忆。其次，用各种形式进行笔画代码的输入。因为单纯复习笔画，这个教学环节学生会感到沉闷。因此，用全体回答、个别回答、开火车等多种形式，通过寓乐结合来调动学生对学习纵横码的兴趣，让学生在游戏中复习旧知识，增加学生学习的兴趣。在讲授新知识的过程中，用边播放课件边提问的形式。如“汉字一般都分为几个角”？让学生回答。此环节的设计主要为了吸引学生的注意力，整体感知纵横输入法的单字取码方式，为下一步学习如何为汉字取码打下基础。还有，老师出一个汉字让学生在电脑上学习输入笔画代码把字打出来，然后让小老师检查其他同学是否都输入对了。此环节的设计主要为了让学生能够用熟记的笔画代码通过单字的取码方式打出汉字，既能锻炼了学生的动手能力，又让他们感受到打出汉字的成就感。其中，让学生当“小老师”能充分激发学生的学习积极性，不但使学生有了教的兴趣，也有了学的兴趣，而且为了做好小老师，学生的学习也会更认真，共同交流，增强了他们交流的能力。

为了让智障学生在输入汉字时提高多种能力，我们以游戏的形式让学生选择自己会打的

两个字在电脑上用纵横码输入，在输入的过程学生可以相互交流，相互学习、相互纠错。这一环节通过学生多点间的相互交流，创设了一个语言沟通的环境，学生相互启发、相互交流，不仅巩固了纵横输入方法，还进一步锻炼了学生积极思维的能力，发展了学生的语言能力。我们在学生打字过程中播放音乐，既避免学生的枯燥感，又要让学生跟上音乐的节奏。

通过如此精心设计学生的学习过程，从教学效果来看，学生掌握了纵横码输入的取码规则，利用纵横输入法快速识字学词，扩大了学生的识字量，学生在学习纵横输入法的过程中，通过讨论交流的形式，自主学习，体会了从中的乐趣，学习兴趣高涨，达到了较好的效果。

从我们的经验分析，要智障儿童真正学会一点有用的知识和技能是非常不容易的。然而，经过我们课题组全体成员的不懈努力，给这些计算机课都不开设的学生不仅学会了运用计算机，还给这些智障学生一个开启信息时代的钥匙。我们也有发自内心的自豪感。



图五：聚德西路小学《纵横输入法一笔形练习》全市公开课现场



图六图七、纵横输入法对于特殊教育学生也有特殊的意义

## 五、加强对教师的培训，完成对纵横信息数字化学习技能。

为了顺利进行实验研究，一开始我们加强对教师的纵横输入法的学习培训。这是一个比较艰难的过程。因为教师们早就熟练于一种输入法，让他们为了教学生再学一种输入法，思

想意识上不自觉的产生一种抵触情绪。参加实验的教师也不都是自愿加入的。在我们不间断的沟通和研讨、培训中，教师们逐渐统一了认识，开始学习纵横输入法。但是，不稳定的情绪与教学过程中的困难，使有些教师又有新的为难情绪，尤其是教智障儿童。为了解决教师的思想问题，我们联系学校领导给予教师一定的支持与鼓励。聚德西路小学何校长与许巧如主任亲自参与实验课，最终结果是许巧如主任成为聚德西路小学纵横输入法的学科教师。目前，她是我们的教学实验骨干。面向全市的公开课也是她的杰作。梅园西路小学也不示弱，黄主任亲自组织，又让英语老师协助纵横输入法教学，课题组成员邓雪英老师的持续努力下，今年在全区进行了一堂很成功的公开课。得到听课教师的一致好评。

榜样的力量是无穷的。在这两所学校的带动下，我区还有一所有特殊教育班的学校想学习纵横输入法。

## 六、保证学习时间，逐步进入常态教与学

上面我们已经有过交代，过去我们特殊教育班是不开设计算机课程的。自从确定在特殊教育班研究纵横输入法课题之后聚德西路小学和梅园西路小学在特殊教育班开设每天一节的纵横输入法学习课，进入了常态教与学。经过两年的学习，最大的成果是学生学会了使用计算机。这是让残障人进入信息社会的必备的技能。由此，学生学会了上网，打游戏，用软件学习纵横输入法，可以输入文字搜索自己想找的内容。自主的去做一件事情，自主性的发挥达到了前所未有的程度。尤其是自闭症的学生。还有，有些学生手的动作不灵活，写出一个字很慢又难看。曾有一个学生写的文字，我们没看出什么字。学生自从学会纵横输入法能打出印刷体字，他们的父母如同看到了新的希望，主动向老师要来纵横输入法学习软件，首先自己学，然后教自己的孩子学。我们通过纵横输入法学习，学校和家庭相联结对学生施教，显然学生的进步达到了突飞猛进的速度。那些自闭症的学生能表达自己的想法时，我们课题组有一种前所未有的成就感。学有所用，学一致用，学生本人高兴，家长高兴，学校高兴，为社会减轻负担。我们研究课题的老师们由衷的感谢总课题组给予我们的机会和教导。



图八：梅园西路小学聚德西路小学特教班每天都设一堂纵横输入法的课程

## 七、运用多种活动激发学生学习热情，提高汉字输入能力

任何事情一开始的时候热情都高，借助开始的热情我们加强对学生的训练，在较短的时间内完成背诵纵横输入法笔形代码的口诀，使全体学生都会背诵口诀。为了让学生的兴趣不减，我们要求学生运用纵横编码输入法作自我介绍。有一个视力严重斜视的陈XX，原来在本子上用手写出来自己的姓，占全本子的四分子一的面积。然而，自从学会纵横输入法，打出了规范的自己的姓名，并开始用纵横输入法在文档上表达自己的想法。她的父母积极要求老师把软件给她们，要配合老师对学生施教。我们课题组有一种拯救一个学生的感觉。我们的学生中有几个自闭症学生，要想了解自闭症学生的心理，那是极其困难的事情，但是，在纵横输入法学习课堂上他们会表露他们的想法，再经过教师的正确引导为和他们沟通建立一个通道。纵横输入法为自闭症学生的起的作用，让我们课题组很有成就感。我们有一个学生说话不清楚，手脚不灵活，哪里也不收他入学，来到了梅园西路小学特殊教育班。就这个学生现在用一个手指打出：“我叫XXX，我9岁了，我是小学生。”我们知道学生的发展是无可估量的，而我们课题组给他了用电脑输入文字的技能，开发了他表达自己想法的能力，我们深感欣慰。

为了让学生学习纵横输入法的热情不减，我们还运用很多的方法，一是用软件上的游戏，二是教师自制卡片、口头抢答问题练习、列举单字实例练习、展示学生作品、给奖品等等。想尽方法提高教学技能。目前有一个学生十分钟能输入三字词组60个。校长说：他让我感到

震撼。



图九图十：学生展示自己的作品

八、纵横汉字输入法的“繁简通用性”为对来大陆学习活动的外籍学生学习汉语提供方便。

我们海珠区有一些随着父母来大陆的港澳台中小学学生，他们学习汉语也面临一个难题。他们在原地用的是繁体字，来大陆用简体字的时候，也遇到不方便的问题。纵横汉字输入法具有“繁简通用性”的特点。即可以在电脑上打出繁体字，又可以打出简体字，即有容量强大的繁体字、词库，又具有与繁体字对应的简化字、词库。因此，运用纵横输入法会受到来自于港澳台学生的欢迎。使他们在尽快的时间内解决繁体字与简体字所带给自身的困扰，溶入大陆的学习环境之中。我们海珠区寒暑假组织四地学生进行多种活动。比如，支援贫困山区学生，来广州搞活动的港澳台中小学学生，我们也运用纵横汉字输入法作为工具来处理一些文件上的繁简通用问题。在此工作中我们课题组起到了很好的作用。

## 九、下一步计划

- 1、继续在特殊教育班进行纵横输入法的教学。
- 2、增加小学低年级纵横码输入“数学园”，进行纵横码输入汉字技能下的教育技术与数学课程整合。
- 3、在中学开设纵横码输入汉字兴趣班。

同时，着重考虑对学生的有利因素。充分考虑家长的心理，从而做到学校组织，学生喜欢，家长支持，教师负责。

## 十、结论：

纵横输入法预示具有时代科学意义，很有研究价值。我们课题组参加《纵横信息数字化学习研究教学实验》总课题组的科学实验研究深感荣幸。

经过两年多的研究，我们特殊教育生学会纵横输入法后毕业了几个学生，他们掌握了融入信息社会的工具。通过开设纵横输入法课程，我们的特殊教育生学会了信息社会必备的技能，使用电脑，输入文字。我们会在特殊教育班持续开设纵横输入法这一课程。同时我们会研究在低年级进行纵横输入法的教学研究，还有在外籍学生，外来工子弟、普通话能力较差的学生中，进行纵横输入法的教学。

路还很漫长，我们要可持续发展。

## 参考文献：

- 1、纵横信息数字化学习研究教学实验总课题组 纵横信息数字化学习研究课题实验专项研究报告（五）总课题专家组
- 2、《让学生的语文信息素养在轻松愉快中快速形成》纵横信息数字化学习研究学实验专项研究报告（五）2009、11

3、于东平《纵横码是解决“书同文”的民族汉字输入法》2009、8，于东平网站

4、《周忠继造“码”让汉字“纵横”天下》2006、8

<http://ckesys.suda.edu.cn/news/news-2006-08-09-xinhuanet-ckc-shanghai-competition.htm>

## 附：

课题主持人：张惠顺

参加实验的课题组成员：许巧如、王梓濂、邓雪英、杨静怡

海 联 路 小 学 实 验 班 连 接 网 址

<http://user.qzone.qq.com/517665355?ptlang=2052#!app=2&pos=1335576061>

看相册密码：321

梅园西路小学聚德西路小学特殊教育班连接网址：

<http://user.qzone.qq.com/1922259645/main#!app=4>

看相册密码：321

注：教学过程及研讨过程照片查看上面网站

附表一：

## 实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	广州市海珠区教育发展中心	填表人	王梓濂
联系方式	电子邮箱 89498278@QQ.com	手机 15302380856	
课题名称	纵横信息数字化学习在学科教学中的实验研究		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input checked="" type="checkbox"/> 中学 <input checked="" type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）		
实验师生人数	实验教师（ 5 ）人	实验学生（ 50 ）人	
课题主持人及成员	张惠顺、许巧如、王梓濂、邓雪英、杨静怡		
实验设备的投入	每人一台计算机		
“四项技能”检测量化统计	<p>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/>100 字以下 / ( 20 ) 人 <input type="checkbox"/>200 字以上 / ( 1 ) 人 <input type="checkbox"/>300 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/>400 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/>500 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/>600 字以上 / ( ) 人</p>		

- 700字以上/ ( )人  
800字以上/ ( )人  
900字以上/ ( )人  
1000字以上 ( )人      实验班平均成绩      字(人)

**选打一词语游戏:** 检测工具: 纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件  
 五分钟检测成绩(中等难度)  
100分以上/ ( 21 )人  
200分以上/ ( )人  
300分以上/ ( )人  
400分以上/ ( )人      实验班平均成绩      分(人)

**想打一看图写话、看图作文、读后感**  
 检测工具: 纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件(可用在线写作的成绩)  
60分以上/ ( 20 )人  
70分以上/ ( 1 )人  
80分以上/ ( )人  
90分以上/ ( )人  
100分以上/ ( )人

实验班平均成绩      分(人)  
 测试时间: 2012-6-10

**速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码**  
 检测工具: 纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计(可用在线阅读的成绩)

- 10分以上/ ( )人  
20分以上/ ( )人  
30分以上/ ( )人  
40分以上/ ( )人  
50分以上/ ( )人

实验班平均成绩      分(人)  
 测试时间:

**是否精选文本进行看打一实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读, 精选的篇目:**

---



---



---

附表二:

### 实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位:

填表人: **王梓濂**

姓 名	性 别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
<p style="text-align: center;">目前我们的学生学得的成效还是处在初级阶段。智障学生通过本课题研究能应用计算机本身就是一个大的进步。</p>						

附表三：

### 实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	海珠区教育发展中心	填表人	王梓濂
课题名称	<b>纵横信息数字化学习在学科教学中的实验研究</b>		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input checked="" type="checkbox"/> 中学 <input checked="" type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	海珠区特殊教育纵横输入法比赛中学生获一等奖3个；二等奖6个 三等奖8个		
文章发表获奖姓名及情况	许巧如在海珠区特殊教育论文评比中 《让智障儿童学会纵横输入法》论文荣获二等奖。		
在线学习交流获奖 2012年			
现场综合活动获奖			
参加培训情况	珠海会议 红星会议、华泰会议		
参加高级研修情况	福州会议		
网站网页建设情况	海 联 路 小 学 实 验 班 连 接 网 址 <a href="http://user.qzone.qq.com/517665355?ptlang=2052#!app=2&amp;pos=1335576061">http://user.qzone.qq.com/517665355?ptlang=2052#!app=2&amp;pos=1335576061</a> 看相册密码：321 梅园西路小学聚德西路小学特殊教育班连接网址： <a href="http://user.qzone.qq.com/1922259645/main#!app=4">http://user.qzone.qq.com/1922259645/main#!app=4</a> 看相册密码：321		
主动承担总课题组先导实验或参与			

测试活动	
向家长培训情况	梅园西路小学、聚德西路小学、海联路小学利用家长会进行培训、家访培训、给软件。
向社会宣传情况	梅园西路小学、聚德西路小学、海联路小学利用家长会进行宣传
其它方面	

林老师：

您好！

和您商量一下，能否给我们课题组发一个新的课题证书。

这次“十二五”课题发过来的证书中课题组成员是原来的教师。经过

“十一五”课题研究，下面课题组成员做实实在在的工作。

课题主持人：张惠顺

课题组成员：许巧如、王梓濂、邓雪英、杨静怡

子课题名称：

《纵横信息数字化学习在学科教学中的实验研究》

海珠区教育发展中心：张惠顺

2012-6-15

报送方式：以电子稿，一式两份，一份发至总课题组秘书长林小萍老师邮箱：[13809233186@qq.com](mailto:13809233186@qq.com)，和总课题组秘书处邮箱 [zhzyk2010@163.com](mailto:zhzyk2010@163.com)，另一份上传资源库 [www.zhzyk.cn](http://www.zhzyk.cn) 热点栏目所指定上传文件夹：**年度总结报告递交**

当我们在海联路小学低年级纵横码输入“数学园”，进行纵横码输入汉字技能下的教育技术与数学课程整合这一活动时，有些反对的声音说：学生会了拼音还增加纵横码的认知，那不是会增加学生的负担？然而，支持我们的声音来之于家长。家长说：纵横码输入对于孩子来说相对容易。就这样我们在海联路“QQ 数学家”网络园地里展开学习纵横输入法的高潮。学生的热情很高，每个人都回贴。来之于学校领导的支持更让我们课题组始料不及。学校领导改变学校的信息技术学科教学，把纵横输入法纳入教学内容。这种支持更增加我们课题组继续实验的信心与勇气。在此鼓舞下，我们又和北大附中广州实验学校联系决定在初中开设纵横码输入汉字兴趣班。选择这所学校的主要原因在于分析这所学校的生涯结构，感觉

到纵横码输入法学习有利于北大附中广州实验学校。北大附中广州实验学校是一所私立学校。有很多来自于外国的学生。他们插班进入学习，想尽快运用计算机融入同学之中，纵横码输入汉字是一个捷径，其它输入法要做到这一点学习时间会长于纵横码输入法。还有，这里也有很多来自于不同地区的外来工子弟。他们中有些学生的计算机技能较差，他们在家乡接触计算机的时间很有限。而且有一些学生普通话说的不好，拼音也不好，对于这些学生来说先学纵横码输入汉字将是近时间内与同学看齐的有效方法。北大附中广州实验学校是广东省有名的省现代教育技术实验校，信息化和现代化程度高，领导狠抓信息化建设。学校领导经过讨论以北大附中广州实验学校初中纵横码输入汉字兴趣班为我们提供了实验园地。